
 

 

 

 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE RONDÔNIA 
DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS SOCIAIS 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DE 06/9/2011 
 

 

Aos seis dias do mês setembro de dois mil e onze, às nove horas da manhã, 
reuniram-se na sala do Departamento de Ciências Sociais, o membros do Conselho 
do Departamento para deliberar pela seguinte pauta: 1. Informes; 2. Semana 
Acadêmica de Ciências Sociais; 3. Falta de Professores no Departamento, e 4. 
Outros. Presentes na reunião os seguintes professores: Estevão Rafael Fernandes 
(chefe do Departamento), Adilson Siqueira de Andrade, Maria Berenice 
A.C.Tourinho, Jorge Luiz Coimbra de Oliveira, Patrícia Mara Cabral de Vasconcellos, 
Djanilson Amorim (Ninno); representantes discentes: Rafael Ademir Oliveira de 
Andrade e Simone Mestre. Os professores: Ari Miguel Teixeira Ott e Antônio 
Barbosa justificaram suas ausências antecipadamente. O Prof. Estevão Fernandes, 
chefe do Departamento abriu a reunião cumprimentando a todos e todas 
presentes, verificou a existência de quórum, e de imediato passou para o primeiro 
item da pauta – 1. Informes o chefe do Departamento informou 1) que o Núcleo de 
Ciências Humanas (NCH) encaminhou o Memorando Circular nº. 03/NHC de 
30/08/2011 anexando  o Memorando nº 246/2011da Biblioteca Central (BC) em 
que solicita uma lista livros para atender os cursos oferecidos pelo REUNI, para 
isso se faz necessário que se preencha a planilha disponibilizado na página do NCH 
– www.nch.unir.br e que seja encaminhado o arquivo em formulário eletrônico 
para os seguintes endereços eletrônicos: comprasbc@yahoo.com.br e nch@unir.br, 
além de remessa de papel, impresso para a BC até o dia dez de setembro de 2011; 
2) a BC encaminhou ao Departamento de Ciências Sociais, o Memorando nº 
226/2011, (anexo o Memorando Circular nº 004/2008) em resposta ao 
Memorando nº 49/2011 de 17/05/2011 do Departamento de Ciências Sociais, 
devolvendo 11 (onze) monografias dos alunos do curso de Ciências Sociais que não 
se encontram dentro dos padrões estabelecidos pela BC, ou seja, que não consta as 
assinaturas dos componentes das bancas examinadoras; 3) as acadêmicas do 
Curso de Ciências Sociais Rosângela Albuquerque e Edila Moreira Campos 
ingressaram junto ao Departamento por meio de Protocolo nº 002386/2011 e 
14986/11 respectivos, solicitando abono de faltas, anexaram atestado médico. O 
professor Jorge Coimbra, sobre esse tema, sugere que seja formalizado um 
processo e encaminhe à Procuradoria Jurídica (PROJUR) para análise e parecer e 
após esse parecer o Departamento possa se manifestar. Colocado em votação, a 
proposta foi aprovada por unanimidade; 4) Estevão informou que o Departamento 
está realizando um ciclo de colóquios no bloco de Ciências Sociais, com horário 
sempre das 18h às 19h para não gerar prejuízo as atividades acadêmicas. 
Programação de Setembro é a seguinte - Tema: Notas sobre as relações entre 
Antropologia e história, palestrante: Iris Morais Araújo, doutoranda em 
Antropologia (USP), terça-feira, 06 de setembro; Tema: 11 de setembro: 10 anos 
depois, palestrante: Prof.ª Patrícia Vasconcellos (Departamento de Ciências 
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Sociais-UNIR), sexta-feira, 09 de setembro; O Impacto das Grandes Obras e a 
Violação de Diretos Humanos de Crianças e Adolescentes – desafios para 
Prevenção da Violência Sexual, palestrante: Prof.ª Berenice Tourinho 
(Departamento de Ciências Sociais-UNIR), terça-feira, 13 de setembro; 
Antropologia e Educação: Pensando interrelações a partir da Etnologia, 
palestrante: Prof. Estevão Fernandes (Departamento de Ciências Sociais-UNIR), 
quarta-feira 14 de setembro. 5) Continuando os informes, Estevão destaca buscou 
aproximação com o Programa de Pós-graduação da Universidade Federal do 
Amazonas (UFAM) e que está sendo criado um grupo de estudos a ser coordenado 
pelo professor Ninno, contando com a participação dos professores Adilson, 
Estevão e Ninno. O professor Ninno informou que as reuniões de estudos 
acontecerão todas as quartas-feiras, no horário das 17h às 18h30 no bloco das 
salas de aula de Ciências Sociais e terá a seguinte programação: 1º encontro – 
14/9, textos: 6.  LÉVI-STRAUSS, Claude. Introdução a obra de Marcel Mauss. In: 
MAUSS, Marcel.  Sociologia e Antropologia. São Paulo: Cosac & Naify, 2003, e 
7.  MAUSS, Marcel. Ensaio sobre a Dádiva. In: _____. Sociologia e Antropologia. São 
Paulo: Cosac & Naify, 2003; 2º Encontro - 21/09, texto: 3. EVANS-PRITCHARD, E. 
Os Nuer. São Paulo: Perspectiva, 1978. Introdução; cap.1, 3 e 4); 3º Encontro - 
28/09, textos: 1.  ALBERT, B. & RAMOS, A.R. (Orgs.) Pacificando o Branco: 
cosmologias do contato no Norte-Amazônico. São Paulo: UNESP/Imprensa Oficial 
do Estado, 2002. (Introd.; caps 7 e 8; 4º Encontro – 05/10, textos: 5. LASMAR, 
Cristiane. De volta ao Lago de Leite: gênero e transformação no Alto do Rio Negro. 
São Paulo: Editora Unesp, 2005; 5º Encontro – 12/10, textos: 8.  SAHLINS, 
Marshall. O pessimismo sentimental e a experiência etnográfica: porque a cultura 
não é um objeto em extinção. Mana, v. 3, n.2, 1997; 6º Encontro – 19/10, texto: 
11. VIVEIROS DE CASTRO, Eduardo. "Os pronomes cosmológicos e o 
perspectivismo ameríndio". Mana, vol. 2, n.2, p.114-144, 1996; 7º Encontro – 
26/10, texto: 12. WAGNER, Roy. A Invenção da Cultura. São Paulo: Cosac & Naify, 
2010. (introdução, Cap. 1, 2, 3 e 6); 8º Encontro - 09/1,texto: 9.  STRATHERN, 
Marilyn. O gênero da dádiva. Campinas: Unicamp, 2007. (Introdução e Conclusão); 
9º Encontro – 16/11, texto:  2.  CLIFFORD, James. 'Sobre a Autoridade Etnográfica. 
In: A  Experiência Etnográfica: antropologia e literatura no século XX. Rio de 
Janeiro: UFRJ, 1998;10º Encontro – 23/11, texto: 10. TAUSSIG, Michael T. O diabo e 
o fetichismo da mercadoria na América do Sul. São Paulo: UNESP, 2010. (Parte 1,2 
e conclusão); 11º Encontro – 30/11, texto: 4. FOOTE, WHITE, William. Sociedade 
de Esquina. Rio de Janeiro: Jorge Zahar Editor, 2005. (Introdução, Anexo A, p. 283-
336), informa ainda que cada candidato precisa ler o texto e trazer as 
contribuições  para o encontro. Será aberta uma pasta na copiadora para colocar os 
textos a disposição de todos. 6) Estevão informou que a acadêmica Aline Jéssica 
oriunda do cursa de Pedagogia do campus de Rolim de Moura, ingressou no curso 
de Ciências Sociais via Vestibulinho; 7) que o projeto de Núcleo Docente 
Estruturante (NDE) encontra-se na Secretaria dos Conselhos (SECONS) para 
análise e parecer e que será encaminhado posteriormente para a apreciação do 
CONSEA. A professora Berenice solicitou informações sobre o Convênio entre UNIR 
com a SEDUC para permitir o campo de estágios dos acadêmicos, o professor 
Estevão informou que não tem informações, porém, destaca que esse assunto é de 
responsabilidade do Núcleo de Ciências Humanas e da Reitoria; 8) foram 
reconduzidos como representantes discentes Simone Mestre e Rafael Andrade e 
eleito o discente Filipe Silva. 9) Jorge Coimbra informou que tramita no Congresso 
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Nacional o Projeto de Lei (PL) que dispõe sobre a criação de cargos efetivos, cargos 
de direção e função gratificadas no âmbito do Ministério da Educação, destinados 
às Instituições Federais de Ensino; 10) Adilson Siqueira informou que o Conselho 
Superior (CONSUN) base nesse PL, em sua última reunião, aprovou a nova 
estrutura da UNIR, porém, ressalto que votou contrário juntamente com o Jorge 
por entender que não se pode criar cargos internos, sem primeiro tenha sido 
aprovado no Congresso e sancionado pela presidenta, além do que o que foi 
aprovado, não foi discutido nem mesmo entre os técnicos administrativos; 11) 
Jorge Coimbra informou que no dia 26 de agosto de 2011 foi assinado o Termo de 
Acordo nº 4/2011 entre a Secretaria de Recursos Humanos (MPOG), Diretoria de 
Desenvolvimento de Instituições Federais de Ensino Superior da Secretaria de 
Educação Superior (MEC), Sindicato Nacional dos Docentes das Instituições de 
Ensino Superior (ANDES-SN) e Fórum de Professores das Instituições Federais de 
Ensino Superior (PROIFES) que entrará em vigor em 2012 - Magistério Superior: 
a) incorporação ao vencimento básico da GEMAS – Gratificação Específica do 
Magistério Superior, e b) Acréscimo de 4% (quatro por cento) sobre o vencimento 
básico, considerando a GEMAS incorporada, e sobre a Redistribuição por Titulação; 
12) Ninno informou que está aberto no período de 5 (cinco) a 09 (nove) de 
setembro a seleção de estudantes para o Laboratório de Estudos da Oralidade 
(LEO) e que o edital está disponível no site do Departamento de Ciências Sociais. 
Encerrado os informes passou-se para o segundo ponto da pauta, 2. Semana 
Acadêmica de Ciências Sociais, o conselheiro representante discente Rafael 
Andrade que a IIIº Semana Acadêmica do Curso de Ciências Sociais terá o tema: 
Identidades e Resistências em Movimento e que acontecerá no período de 24 a 28 
de outubro de 2011 nos turnos vespertinos e noturno. O local a ser realizado será 
no auditório da UNIR-Centro, ficou deliberado pelo Conselho do Departamento que 
os professores: Adilson Siqueira, Patrícia Vasconcelos e Ninno Amorim, farão parte 
da comissão científica do IIIº Semana Acadêmica de Ciências Soais, e o que 
Departamento irá colocar toda estrutura disponível para apoiar no encontro, bemo 
como ficou deliberado que as aulas serão suspensas nesse período a fim de 
permitir a participação dos estudantes e professores. 3. Falta De Professores No 
Departamento. Foi concedida a palavra ao Professor João Paulo Viana 
(concursado como professor temporário). Usando a palavra o professor informou 
que ao ser convocado para tomar, foi informado que mesmo tempo mestrado seria 
contratado como professor graduado. Destaca que é funcionário do Tribunal de 
Contas do Estado de Rondônia (TCE-RO) e que não poderá assumir o cargo de 
professor temporário como T-40 na área que fez a seleção, devido ao baixo salário. 
Aproveitou para agradecer Departamento ao tempo em que se coloca a disposição 
para atuar como professor voluntário, se assim o Departamento entender. Dando 
continuidade a reunião, o professor Estevão informou que esteve em reunião com 
o Reitor José Januário, na ocasião foi informado que o código da vaga deixada pelo 
Prof. Robson foi preenchido pela professora recém-contratada Josilene Lopes 
Dettoni concursada para o campus de Guajará-Mirim; informou que expediu o 
Memo nº 109/DCS/UNIR/2011 a PROGRAD informando sobre a falta de 
professores para atender com as seguintes disciplinas/departamento – 
antropologia e enfermagem (curso de enfermagem), sociologia nos cursos de 
(geografia, biologia, letras português, medicina e matemática), sociologia II 
(psicologia) e que se encontram descobertas no primeiro semestres de 2011 as 
disciplinas/curso – sociologia (Ciências Contábeis) Sociologia (Artes) no mesmo 
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documento informa que o Departamento conta com 09 (nove) professores para 
ministrar cerca de 54 (cinquenta e quatro) disciplinas para 20 (vinte) cursos 
diferentes, fora o atendimento nos cursos de Stricto Sensu como Desenvolvimento 
Regional, Saúde Coletiva, e Administração, cursos especiais, projetos de extensão e 
orientação em PIBIC. Na oportunidade também solicitou a convocação em caráter 
de urgência a convocação dos candidatos que ficaram nos terceiros e quatros 
colocação como professor temporário. O professor Estevão apresenta a lista de 
disciplinas oferecidas pelo Departamento (em anexo). O chefe do Departamento 
solicitou posição dos membros do Conselho de Departamento referente à falta de 
professores. O professor Ninno se posiciona contrário o credenciamento de 
professores para atender o departamento por representar a precarização do 
ensino, e que o Departamento priorize o atendimento ao curso de ciências sociais, 
além do que deva investir em tópicos especiais. O professor Jorge Coimbra se 
posiciona contrário ao credenciamento por representar a desvalorização do 
magistério e que o Departamento deva priorizar o curso de Ciências Sociais, sugere 
que se encaminhe um documento para a Reitoria com cópia a PROGRAD 
informando que os professores desistiram de serem contratados na categoria de 
professor temporário, devido o baixo salário. A professora Berenice Tourinho se 
manifesta em concordância com os posicionamentos de Ninno e Jorge em que se 
deva dar prioridade ao atendimento do curso de Ciências Sociais e que deva de 
programar cursos de férias aberto inclusive para alunos de outros cursos. A 
professora Patrícia Vasconcelos se manifesta concordando com a priorização do 
curso de Ciências Sociais. O professor Adilson Siqueira se manifestou em 
concordância com os professores Ninno e Jorge sobre o não credenciamento de 
professores voluntários para atenderem as necessidades do Departamento e que 
se deva dar prioridade ao curso de Ciências Sociais. Propõe que se elabore uma 
carta aberta a comunidade sobre a precarização da UNIR (falta de condições de 
trabalho e falta de professores) no Departamento de Ciências Sociais. O Conselho 
do Departamento deliberou por unanimidade pelo seguinte encaminhamento: não 
credenciar professores voluntários para ministrar aulas no departamento de 
Ciências Sociais, dar prioridade ao curso de Ciências Sociais, atender com 
professores os departamentos que oferecem professores para atender o curso de 
Ciências Sociais e elaborar uma carta aberta sobre a precarização na UNIR 
incluindo a falta de professores no Departamento. 4. Outros. O professor Jorge 
Coimbra solicitou liberação para participar de avalições do MEC/INEP no período 
de quatro a oito de se outubro de dois mil e onze, submetido à votação, foi 
aprovado por unanimidade. A professora Patrícia Vasconcelos solicitou liberação 
para participar do VIII Congresso Acadêmico de Defesa Nacional, no período de 19 
a 23 de setembro de 2011 na Academia Militar das Agulhas Negras (AMAN) na 
cidade de Resende (RJ), participará como professora responsável pelas atividades 
pelos alunos da UNIR Robson Cordeiro, Gabriela Cabral, Daniele Severo (Ciências 
Sociais), Marta Alexandria (Geografia) e Anielson Santos (História), submetido à 
votação, foi aprovado por unanimidade. O professor Adilson Siqueira solicitou 
posição do Departamento referente à pauta da Assembleia dos Professores que 
ocorrerá no dia 14 de setembro às 09h no auditório Paulo Freire, na pauta consta 
deliberação sobre greve por falta de condições de trabalho na UNIR. Submetido à 
votação foi aprovado de que os membros do Departamento irão se posicionar a 
favor da greve. Não havendo mais nada a tratar, eu Adilson Siqueira de Andrade 
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que secretariei o presente ata passo assinar juntamente com os membros do 
colegiado do Departamento presentes na reunião. 
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